
Breitbandversorgung
(in % der Haushalte)

Kreis Art ≥ 1 Mbit/s ≥ 2 Mbit/s ≥ 6 Mbit/s ≥ 16 Mbit/s ≥ 30 Mbit/s ≥ 50 Mbit/s

Bad Kreuznach alle Technologien 99,2 99,1 96,8 81,8 76,8 66,5

leitungsgebunden 95,3 94,5 87,7 81,1 75,3 62,7

drahtlos 95,7 95,0 83,6 26,1 23,8 21,8

LANDTAG RHEINLAND-PFALZ
16. Wahlperiode

Druck: Landtag Rheinland-Pfalz, 22. Dezember 2015

K l e i n e  A n f r a g e

der Abgeordneten Julia Klöckner und Bettina Dickes (CDU)

und 

A n t w o r t

des Ministeriums des Innern, für Sport und Infrastruktur

Versorgung des Landkreises Bad Kreuznach mit leistungsfähigem Breitband

Die Kleine Anfrage 3851 vom 20. Oktober 2015 hat folgenden Wortlaut:

Wir fragen die Landesregierung:
1. Wie ist die konkrete Versorgung der Gemeinden und Städte im Landkreis Bad Kreuznach mit leistungsfähigem Breitband (bit-

te aufgeschlüsselt nach Gemeinden und Städten in den einzelnen Verbandsgemeinden, der jeweiligen Breitband Leistungsfähig-
keit sowie der angewandten Technik?

2. Wie stellt sich die Versorgung des Landkreises Bad Kreuznach mit leistungsfähigem Breitband im Vergleich zu anderen Flächen-
landkreisen in Rheinland-Pfalz dar?

3. Mit welchen konkreten Maßnahmen will die Landesregierung ihr Ziel einer flächendeckenden Breitbandversorgung von   50 Mbit/s
bis zum Jahr 2018 im Landkreis Bad Kreuznach erreichen?

4. Sichert die Landesregierung für den Landkreis Bad Kreuznach zu, dass jeder Haushalt bis zum Jahr 2018, mit einer Breitband -
anbindung mit mindestens 50 Mbit/s versorgt ist?

Das Ministerium des Innern, für Sport und Infrastruktur hat die Kleine Anfrage namens der Landes regierung mit Schreiben
vom 9. November 2015 wie folgt beantwortet:

Zu Frage 1:
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Breitbandversorgung über alle Technologien
(in % der Haushalte)

Verbandsgemeinde ≥ 1 Mbit/s ≥ 2 Mbit/s ≥ 6 Mbit/s ≥ 16 Mbit/s ≥ 30 Mbit/s ≥ 50 Mbit/s

Bad Kreuznach 100,0 100,0 98,9 97,5 95,7 91,8

Bad Kreuznach (VG) 100,0 100,0 97,8 81,4 78,2 53,5

Bad Münster am Stein-Ebernburg 99,3 99,3 98,8 85,3 83,1 82,3

Bad Sobernheim 95,6 95,5 91,4 64,5 55,9 54,2

Kirn 100,0 100,0 99,4 97,4 97,3 97,2

Kirn-Land 96,4 95,5 86,4 41,2 40,6 38,0

Langenlonsheim 100,0 100,0 96,7 60,4 40,8 31,6

Meisenheim 99,9 99,9 95,1 64,1 52,9 40,4

Rüdesheim 99,8 99,8 99,6 94,9 88,5 48,9

Stromberg 99,9 99,7 96,5 65,1 65,0 65,0

Breitbandversorgung über leitungsgebundene Technologien
(in % der Haushalte)

Verbandsgemeinde ≥ 1 Mbit/s ≥ 2 Mbit/s ≥ 6 Mbit/s ≥ 16 Mbit/s ≥ 30 Mbit/s ≥ 50 Mbit/s

Bad Kreuznach 99,6 99,3 97,6 97,0 92,5 83,9

Bad Kreuznach (VG) 89,9 89,4 80,9 79,7 76,6 51,9

Bad Münster am Stein-Ebernburg 90,5 90,0 82,4 82,4 82,2 81,3

Bad Sobernheim 92,1 92,0 83,8 64,5 55,9 54,2

Kirn 99,8 99,8 98,2 97,4 97,3 97,2

Kirn-Land 75,7 69,4 52,9 41,2 40,6 38,0

Langenlonsheim 99,1 98,8 80,3 60,0 38,2 19,5

Meisenheim 97,0 96,3 79,4 59,0 52,9 40,4

Rüdesheim 99,3 99,2 98,7 94,8 87,6 48,5

Stromberg 86,4 82,9 66,2 65,1 65,0 65,0

Breitbandversorgung über drahtlose Technologien
(in % der Haushalte)

Verbandsgemeinde ≥ 1 Mbit/s ≥ 2 Mbit/s ≥ 6 Mbit/s ≥ 16 Mbit/s ≥ 30 Mbit/s ≥ 50 Mbit/s

Bad Kreuznach 100,0 100,0 87,5 56,7 56,7 56,7

Bad Kreuznach (VG) 92,3 90,9 81,8 1,7 1,7 1,7

Bad Münster am Stein-Ebernburg 98,4 98,4 94,8 67,4 26,8 19,9

Bad Sobernheim 91,2 89,5 81,8 0,0 0,0 0,0

Kirn 99,5 96,4 92,6 0,0 0,0 0,0

Kirn-Land 88,4 87,7 74,9 0,0 0,0 0,0

Langenlonsheim 100,0 99,2 80,5 17,6 17,6 17,6

Meisenheim 88,5 88,3 79,5 10,1 0,0 0,0

Rüdesheim 92,9 92,5 76,0 15,8 15,8 5,1

Stromberg 92,3 91,8 86,7 0,0 0,0 0,0
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Breitbandversorgung über alle Technologien
(in % der Haushalte)

Verbandsgemeinde Gemeinde ≥ 1 Mbit/s ≥ 2 Mbit/s ≥ 6 Mbit/s ≥ 16 Mbit/s ≥ 30 Mbit/s ≥ 50 Mbit/s

Meisenheim Abtweiler 100,0 100,0 99,6 98,6 98,6 98,6

Rüdesheim Allenfeld 98,5 98,5 98,5 98,5 98,5 15,6

Bad Münster am Altenbamberg 98,9 98,9 95,9 94,4 94,4 94,4 
Stein-Ebernburg

Rüdesheim Argenschwang 95,4 95,4 95,4 95,4 92,4 18,7

Bad Sobernheim Auen 8,2 8,2 8,0 7,8 7,8 7,8

Bad Kreuznach Bad Kreuznach 100,0 100,0 98,9 97,5 95,7 91,8

Bad Sobernheim Bad Sobernheim 99,7 99,6 98,4 95,4 94,2 93,8

Kirn-Land Bärenbach 100,0 100,0 96,1 3,7 3,7 3,7

Bad Sobernheim Bärweiler 100,0 100,0 100,0 99,2 0,7 0,7

Meisenheim Becherbach 99,8 99,8 99,8 99,8 75,9 75,9

Kirn-Land Becherbach bei Kirn 98,8 98,8 97,8 97,4 84,7 22,2

Bad Kreuznach Biebelsheim 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 12,1

Rüdesheim Bockenau 100,0 100,0 98,9 97,0 94,1 90,1

Rüdesheim Boos 99,6 99,3 98,7 98,1 97,7 27,2

Rüdesheim Braunweiler 98,3 98,3 98,3 98,3 89,8 15

Kirn-Land Brauweiler 97,0 51,7 37,9 2,8 2,8 2,8

Meisenheim Breitenheim 100,0 100,0 18,6 2,3 2,3 2,3

Langenlonsheim Bretzenheim 100,0 100,0 99,9 97,7 97,1 97,1

Kirn-Land Bruschied 74,1 70,6 0,0 0,0 0,0 0,0

Rüdesheim Burgsponheim 100,0 100,0 100,0 96,5 92,5 2,6

Meisenheim Callbach 100,0 100,0 92,6 1,1 1,1 1,1

Rüdesheim Dalberg 99,8 99,8 99,8 96,4 96,1 44,8

Bad Sobernheim Daubach 100,0 100,0 6,0 3,0 3,0 3,0

Stromberg Daxweiler 99,9 99,9 93,6 86,8 86,8 86,8

Meisenheim Desloch 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

Stromberg Dörrebach 99,6 99,6 74,6 7,6 6,9 6,9

Langenlonsheim Dorsheim 100,0 100,0 97,9 97,9 87,7 29,1

Bad Münster am Duchroth 99,0 99,0 99,0 4,5 4,5 4,5
Stein-Ebernburg

Stromberg Eckenroth 100,0 100,0 96,0 9,6 9,6 9,6

Bad Münster am Feilbingert 98,0 98,0 97,6 95,5 86,9 86,9
Stein-Ebernburg

Bad Kreuznach Frei-Laubersheim 100,0 100,0 98,8 57,8 57,8 57,8

Bad Kreuznach Fürfeld 100,0 100,0 99,9 94,8 86,7 80,8

Rüdesheim Gebroth 100,0 100,0 100,0 1,6 1,6 1,6

Langenlonsheim Guldental 100,0 100,0 99,0 4,0 4,0 4,0

Rüdesheim Gutenberg 100,0 100,0 100,0 99,8 99,3 23,2

Bad Kreuznach Hackenheim 100,0 100,0 100,0 97,9 94,8 83,4

Kirn-Land Hahnenbach 99,9 99,9 99,9 94,2 94,2 94,2

Bad Münster am Hallgarten 99,4 99,4 99,4 99,4 99,4 99,4
Stein-Ebernburg

Rüdesheim Hargesheim 100,0 100,0 99,9 99,8 99,6 96,5

Kirn-Land Heimweiler 100,0 100,0 83,9 4,2 4,2 4,2



Breitbandversorgung über alle Technologien
(in % der Haushalte)

Verbandsgemeinde Gemeinde ≥ 1 Mbit/s ≥ 2 Mbit/s ≥ 6 Mbit/s ≥ 16 Mbit/s ≥ 30 Mbit/s ≥ 50 Mbit/s

Kirn-Land Heinzenberg 6,2 6,2 6,2 6,2 6,2 6,2

Kirn-Land Hennweiler 100,0 100,0 100,0 92,3 92,3 92,3

Rüdesheim Hergenfeld 100,0 100,0 98,3 98,3 96,9 23,2

Bad Münster am Hochstätten 99,8 99,8 99,1 98,9 96,8 96,8
Stein-Ebernburg

Kirn-Land Hochstetten-Dhaun 95,7 95,5 91,3 2,2 2,2 2,2

Kirn-Land Horbach 100,0 100,0 78,7 9,4 9,4 9,4

Rüdesheim Hüffelsheim 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

Meisenheim Hundsbach 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

Bad Sobernheim Ippenschied 100,0 100,0 100,0 4,4 4,4 4,4

Meisenheim Jeckenbach 99,3 99,3 99,2 99,1 99,1 99,1

Kirn-Land Kellenbach 83,9 83,9 83,9 2,9 2,9 2,9

Kirn Kirn 100,0 100,0 99,4 97,4 97,3 97,2

Bad Sobernheim Kirschroth 48,7 47,1 44,8 6,6 6,6 6,6

Kirn-Land Königsau 100,0 100,0 100,0 2,2 2,2 2,2

Langenlonsheim Langenlonsheim 100,0 100,0 99,4 56,0 36,6 35,3

Bad Sobernheim Langenthal 14,3 14,3 12 2,3 2,3 2,3

Langenlonsheim Laubenheim 100,0 100,0 53,9 4,4 4,3 1,8

Bad Sobernheim Lauschied 100,0 100,0 100,0 91,2 2,0 2

Meisenheim Lettweiler 100,0 100,0 100,0 100,0 92,1 92,1

Kirn-Land Limbach 98,2 98,2 20,2 4,3 4,3 4,3

Meisenheim Löllbach 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

Rüdesheim Mandel 100,0 100,0 100,0 99,7 99,5 25,6

Bad Sobernheim Martinstein 100,0 100,0 100,0 100,0 74,9 38,1

Kirn-Land Meckenbach 99,9 98,5 89,4 88,6 88,6 88,6

Bad Sobernheim Meddersheim 100,0 100,0 99,5 94,7 94,7 94,7

Meisenheim Meisenheim 100,0 100,0 100,0 56,9 39,7 4,2

Bad Sobernheim Merxheim 100,0 100,0 94,4 2,0 1,8 1,7

Bad Sobernheim Monzingen 99,7 99,7 98,2 34,0 2,4 2,4

Rüdesheim Münchwald 98,3 98,3 95,9 95,9 92,0 33,6

Bad Kreuznach Neu-Bamberg 100,0 100,0 88,0 3,2 3,2 3,2

Bad Münster am Niederhausen 100,0 100,0 100,0 99,6 99,6 99,6
Stein-Ebernburg

Bad Münster am Norheim 100,0 100,0 100,0 98,4 98,4 94,3
Stein-Ebernburg

Bad Sobernheim Nußbaum 97,2 97,2 86,9 64,7 64,7 64,7

Bad Münster am Oberhausen an der Nahe 99,4 99,4 99,1 4,9 4,9 4,9
Stein-Ebernburg

Kirn-Land Oberhausen bei Kirn 100,0 100,0 95,5 92,9 92,9 92,9

Rüdesheim Oberstreit 100,0 100,0 100,0 100,0 88,0 88,0

Bad Sobernheim Odernheim am Glan 100,0 100,0 99,4 30,9 23,4 14,0

Kirn-Land Otzweiler 99,7 99,7 66,0 6,7 6,7 6,7

Bad Kreuznach Pfaffen-Schwabenheim 100,0 99,9 96,1 84,0 84,0 51,5

Bad Kreuznach Pleitersheim 100,0 100,0 91,6 91,1 91,1 0,0
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Breitbandversorgung über alle Technologien
(in % der Haushalte)

Verbandsgemeinde Gemeinde ≥ 1 Mbit/s ≥ 2 Mbit/s ≥ 6 Mbit/s ≥ 16 Mbit/s ≥ 30 Mbit/s ≥ 50 Mbit/s

Meisenheim Raumbach 99,9 99,9 96,9 8 8 8

Bad Sobernheim Rehbach 100,0 100,0 4,0 0,0 0,0 0,0

Meisenheim Rehborn 100,0 100,0 99,6 98,8 98,8 98,8

Meisenheim Reiffelbach 99,2 99,2 99,2 0,8 0,8 0,8

Stromberg Roth 100,0 100,0 99,2 91,3 91,3 91,3

Rüdesheim Roxheim 100,0 100,0 100,0 98,9 88,6 22,7

Rüdesheim Rüdesheim 100,0 100,0 100,0 99,3 87,3 38,2

Langenlonsheim Rümmelsheim 100,0 100,0 100,0 99,2 3,4 3,4

Rüdesheim Sankt Katharinen 100,0 100,0 99,7 99,7 99,7 34,5

Rüdesheim Schloßböckelheim 96,2 96,2 96,2 94,6 63,4 20,1

Meisenheim Schmittweiler 100,0 100,0 100,0 0,0 0,0 0,0

Kirn-Land Schneppenbach 58,7 41,0 0,0 0,0 0,0 0,0

Stromberg Schöneberg 99,0 96,8 95,8 94,0 94,0 94,0

Kirn-Land Schwarzerden 100,0 100,0 95,9 0,7 0,7 0,7

Meisenheim Schweinschied 100,0 100,0 100,0 100,0 3,4 3,4

Stromberg Schweppenhausen 100,0 100,0 100,0 95,5 95,5 95,5

Bad Sobernheim Seesbach 36,8 36,7 33,4 2,5 2,5 2,5

Stromberg Seibersbach 100,0 100,0 99,4 5,9 5,9 5,9

Kirn-Land Simmertal 100,0 100,0 99,7 38,3 38,3 38,3

Rüdesheim Sommerloch 100,0 100,0 100,0 99,5 93,2 26,3

Rüdesheim Spabrücken 100,0 100,0 100,0 94,7 92,4 33,5

Rüdesheim Spall 98,7 98,7 97,6 97,0 94,4 27,3

Rüdesheim Sponheim 100,0 100,0 100,0 95,4 95,4 43,2

Bad Sobernheim Staudernheim 99,7 99,7 99,5 96,6 95,5 95,5

Stromberg Stromberg 99,9 99,9 99,8 98,4 98,3 98,3

Bad Kreuznach Tiefenthal 100,0 99,1 98,7 98,5 98,5 98,5

Bad Münster am Traisen 100,0 100,0 100,0 98,9 98,9 98,9
Stein-Ebernburg

Bad Kreuznach Volxheim 100,0 100,0 100,0 100,0 91,1 31,4

Rüdesheim Waldböckelheim 100,0 100,0 99,8 94,6 94,1 94,0

Stromberg Waldlaubersheim 100,0 100,0 94,4 2,3 2,3 2,3

Rüdesheim Wallhausen 100,0 100,0 100,0 67,8 33,3 5,4

Stromberg Warmsroth 99,9 99,9 99,9 86,2 86,2 86,2

Bad Sobernheim Weiler bei Monzingen 100,0 100,0 98,1 2,3 2,3 2,3

Rüdesheim Weinsheim 100,0 100,0 99,8 99,4 99,2 46,2

Kirn-Land Weitersborn 96,5 96,5 95,2 2,5 2,5 2,5

Langenlonsheim Windesheim 100,0 99,9 99,8 78,2 50,4 6,4

Rüdesheim Winterbach 100,0 100,0 99,2 66,7 35,0 2,1

Bad Sobernheim Winterburg 100,0 100,0 4,4 4,0 2,6 2,6
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Breitbandversorgung über leitungsgebundene Technologien
(in % der Haushalte)

Verbandsgemeinde Gemeinde ≥ 1 Mbit/s ≥ 2 Mbit/s ≥ 6 Mbit/s ≥ 16 Mbit/s ≥ 30 Mbit/s ≥ 50 Mbit/s

Meisenheim Abtweiler 98,6 98,6 98,6 98,6 98,6 98,6

Rüdesheim Allenfeld 98,5 98,5 98,5 98,5 98,5 15,6

Bad Münster am  Altenbamberg 95,6 95,6 94,4 94,4 94,4 94,4
Stein-Ebernburg

Rüdesheim Argenschwang 95,4 95,4 95,4 95,4 92,4 18,7

Bad Sobernheim Auen 7,8 7,8 7,8 7,8 7,8 7,8

Bad Kreuznach Bad Kreuznach 99,6 99,3 97,6 97 92,5 83,9

Bad Sobernheim Bad Sobernheim 99,3 99,3 97,2 95,4 94,2 93,8

Kirn-Land Bärenbach 45,7 28,1 3,7 3,7 3,7 3,7

Bad Sobernheim Bärweiler 99,2 99,2 99,2 99,2 0,7 0,7

Meisenheim Becherbach 98,8 98,4 75,9 75,9 75,9 75,9

Kirn-Land Becherbach bei Kirn 97,8 97,8 97,8 97,4 84,7 22,2

Bad Kreuznach Biebelsheim 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 12,1

Rüdesheim Bockenau 97,5 97,5 97,0 97,0 94,1 90,1

Rüdesheim Boos 99,3 99,3 98,7 98,1 97,7 27,2

Rüdesheim Braunweiler 98,3 98,3 98,3 98,3 89,8 15

Kirn-Land Brauweiler 94,4 2,8 2,8 2,8 2,8 2,8

Meisenheim Breitenheim 100,0 100,0 5,1 2,3 2,3 2,3

Langenlonsheim Bretzenheim 97,4 97,2 97,0 95,3 83,2 32,6

Kirn-Land Bruschied 3,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

Rüdesheim Burgsponheim 100,0 100,0 97,4 96,5 92,5 2,6

Meisenheim Callbach 99,4 99,4 16,5 1,1 1,1 1,1

Rüdesheim Dalberg 99,0 99,0 99,0 96,4 96,1 44,8

Bad Sobernheim Daubach 100,0 100,0 3,0 3,0 3,0 3,0

Stromberg Daxweiler 95 93 86,8 86,8 86,8 86,8

Meisenheim Desloch 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

Stromberg Dörrebach 98,4 98,4 9,2 7,6 6,9 6,9

Langenlonsheim Dorsheim 97,9 97,9 97,9 97,9 87,7 29,1

Bad Münster am Duchroth 98,1 98,1 4,5 4,5 4,5 4,5
Stein-Ebernburg

Stromberg Eckenroth 100,0 100,0 9,6 9,6 9,6 9,6

Bad Münster am Feilbingert 89,7 87,7 86,9 86,9 86,9 86,9
Stein-Ebernburg

Bad Kreuznach Frei-Laubersheim 93,9 93,2 58,6 57,8 57,8 57,8

Bad Kreuznach Fürfeld 100,0 100,0 99,5 94,8 86,7 80,8

Rüdesheim Gebroth 100,0 100,0 100,0 1,6 1,6 1,6

Langenlonsheim Guldental 98,9 97,6 23,4 4,0 4,0 4,0

Rüdesheim Gutenberg 100,0 100,0 100,0 99,8 99,3 23,2

Bad Kreuznach Hackenheim 99,9 99,9 99,0 97,9 94,8 83,4

Kirn-Land Hahnenbach 94,6 94,6 94,2 94,2 94,2 94,2

Bad Münster am Hallgarten 99,4 99,4 99,4 99,4 99,4 99,4
Stein-Ebernburg

Rüdesheim Hargesheim 99,9 99,9 99,8 99,8 99,6 96,5

Kirn-Land Heimweiler 100,0 100,0 83,9 4,2 4,2 4,2
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Breitbandversorgung über leitungsgebundene Technologien
(in % der Haushalte)

Verbandsgemeinde Gemeinde ≥ 1 Mbit/s ≥ 2 Mbit/s ≥ 6 Mbit/s ≥ 16 Mbit/s ≥ 30 Mbit/s ≥ 50 Mbit/s

Kirn-Land Heinzenberg 6,2 6,2 6,2 6,2 6,2 6,2

Kirn-Land Hennweiler 93,9 93,8 92,3 92,3 92,3 92,3

Rüdesheim Hergenfeld 100,0 100,0 98,3 98,3 96,9 23,2

Bad Münster am Hochstätten 96,8 96,8 96,8 96,8 96,8 96,8
Stein-Ebernburg

Kirn-Land Hochstetten-Dhaun 56,2 36,7 2,5 2,2 2,2 2,2

Kirn-Land Horbach 100,0 95,3 9,4 9,4 9,4 9,4

Rüdesheim Hüffelsheim 98,3 98,3 98,3 98,3 94,0 92,4

Meisenheim Hundsbach 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

Bad Sobernheim Ippenschied 100,0 100,0 100,0 4,4 4,4 4,4

Meisenheim Jeckenbach 99,1 99,1 99,1 99,1 99,1 99,1

Kirn-Land Kellenbach 2,9 2,9 2,9 2,9 2,9 2,9

Kirn Kirn 99,8 99,8 98,2 97,4 97,3 97,2

Bad Sobernheim Kirschroth 9,3 7,3 6,6 6,6 6,6 6,6

Kirn-Land Königsau 2,2 2,2 2,2 2,2 2,2 2,2

Langenlonsheim Langenlonsheim 99,9 99,9 99,3 56,0 36,6 35,3

Bad Sobernheim Langenthal 2,3 2,3 2,3 2,3 2,3 2,3

Langenlonsheim Laubenheim 99,0 99,0 26,7 4,4 4,3 1,8

Bad Sobernheim Lauschied 93,5 93,5 93,5 91,2 2,0 2,0

Meisenheim Lettweiler 92,1 92,1 92,1 92,1 92,1 92,1

Kirn-Land Limbach 95,4 93,8 18,7 4,3 4,3 4,3

Meisenheim Löllbach 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

Rüdesheim Mandel 99,7 99,7 99,7 99,4 83,6 25,6

Bad Sobernheim Martinstein 100,0 100,0 100,0 100,0 74,9 38,1

Kirn-Land Meckenbach 99,4 98,0 88,6 88,6 88,6 88,6

Bad Sobernheim Meddersheim 99,8 99,8 94,7 94,7 94,7 94,7

Meisenheim Meisenheim 99,6 99,6 99,2 56,9 39,7 4,2

Bad Sobernheim Merxheim 99,8 99,8 46,0 2,0 1,8 1,7

Bad Sobernheim Monzingen 94,7 93,8 93,8 34 2,4 2,4

Rüdesheim Münchwald 95,9 95,9 95,9 95,9 92,0 33,6

Bad Kreuznach Neu-Bamberg 5,7 5,7 3,2 3,2 3,2 3,2

Bad Münster am Niederhausen 99,6 99,6 99,6 99,6 99,6 99,6
Stein-Ebernburg

Bad Münster am Norheim 95,8 95,8 95,8 95,6 95,6 91,5
Stein-Ebernburg

Bad Sobernheim Nußbaum 65,1 64,7 64,7 64,7 64,7 64,7

Bad Münster am Oberhausen an der Nahe 6,1 6,1 4,9 4,9 4,9 4,9
Stein-Ebernburg

Kirn-Land Oberhausen bei Kirn 100,0 96,3 92,9 92,9 92,9 92,9

Rüdesheim Oberstreit 100,0 100,0 100,0 100,0 88,0 88,0

Bad Sobernheim Odernheim am Glan 99,7 99,7 98,7 30,9 23,4 14,0

Kirn-Land Otzweiler 98,9 98,9 6,7 6,7 6,7 6,7

Bad Kreuznach Pfaffen-Schwabenheim 99,2 98,8 84,0 84,0 84,0 51,5

Bad Kreuznach Pleitersheim 100,0 99,3 91,1 91,1 91,1 0,0
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Breitbandversorgung über leitungsgebundene Technologien
(in % der Haushalte)

Verbandsgemeinde Gemeinde ≥ 1 Mbit/s ≥ 2 Mbit/s ≥ 6 Mbit/s ≥ 16 Mbit/s ≥ 30 Mbit/s ≥ 50 Mbit/s

Meisenheim Raumbach 97,9 97,9 93,5 8,0 8,0 8,0

Bad Sobernheim Rehbach 100,0 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0

Meisenheim Rehborn 99,1 99,1 98,8 98,8 98,8 98,8

Meisenheim Reiffelbach 98,2 98,2 0,8 0,8 0,8 0,8

Stromberg Roth 100,0 100,0 92,1 91,3 91,3 91,3

Rüdesheim Roxheim 100,0 99,5 99,5 98,9 88,6 22,7

Rüdesheim Rüdesheim 100,0 100,0 99,8 99,3 87,3 38,2

Langenlonsheim Rümmelsheim 100,0 100,0 100,0 99,2 3,4 3,4

Rüdesheim Sankt Katharinen 100,0 100,0 99,7 99,7 99,7 34,5

Rüdesheim Schloßböckelheim 95,2 95,2 95,2 94,6 63,4 20,1

Meisenheim Schmittweiler 95,5 71,7 0,0 0,0 0,0 0,0

Kirn-Land Schneppenbach 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

Stromberg Schöneberg 97,4 95,1 94,0 94,0 94,0 94,0

Kirn-Land Schwarzerden 48,1 4,7 0,7 0,7 0,7 0,7

Meisenheim Schweinschied 3,4 3,4 3,4 3,4 3,4 3,4

Stromberg Schweppenhausen 97 96,8 95,5 95,5 95,5 95,5

Bad Sobernheim Seesbach 3,2 2,9 2,9 2,5 2,5 2,5

Stromberg Seibersbach 28,9 12,6 5,9 5,9 5,9 5,9

Kirn-Land Simmertal 100,0 100,0 79,9 38,3 38,3 38,3

Rüdesheim Sommerloch 100,0 100,0 100,0 99,5 93,2 26,3

Rüdesheim Spabrücken 99,0 98,7 96,2 94,7 92,4 33,5

Rüdesheim Spall 97,0 97,0 97,0 97,0 94,4 27,3

Rüdesheim Sponheim 97,9 97,7 95,7 95,4 95,4 43,2

Bad Sobernheim Staudernheim 97,3 97,2 96,6 96,6 95,5 95,5

Stromberg Stromberg 99,9 99,9 99,4 98,4 98,3 98,3

Bad Kreuznach Tiefenthal 95,3 76,6 3,1 3,1 3,1 3,1

Bad Münster am Traisen 97,5 97,5 96,2 95,9 93,7 92,1
Stein-Ebernburg

Bad Kreuznach Volxheim 100,0 100,0 100,0 100,0 91,1 31,4

Rüdesheim Waldböckelheim 100,0 100,0 99,0 94,6 94,1 94,0

Stromberg Waldlaubersheim 77,8 68,1 2,8 2,3 2,3 2,3

Rüdesheim Wallhausen 99,9 99,9 99,9 67,8 33,3 5,4

Stromberg Warmsroth 98,5 98,5 98,5 86,2 86,2 86,2

Bad Sobernheim Weiler bei Monzingen 100,0 100,0 95,1 2,3 2,3 2,3

Rüdesheim Weinsheim 99,3 99,2 98,7 98,7 98,4 46,2

Kirn-Land Weitersborn 2,5 2,5 2,5 2,5 2,5 2,5

Langenlonsheim Windesheim 100,0 99,4 99,2 78,2 50,4 6,4

Rüdesheim Winterbach 99,5 99,5 99,2 66,7 35,0 2,1

Bad Sobernheim Winterburg 100,0 100,0 4,0 4,0 2,6 2,6
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Breitbandversorgung über drahtlose Technologien
(in % der Haushalte)

Verbandsgemeinde Gemeinde ≥ 1 Mbit/s ≥ 2 Mbit/s ≥ 6 Mbit/s ≥ 16 Mbit/s ≥ 30 Mbit/s ≥ 50 Mbit/s

Meisenheim Abtweiler 51,5 51,5 36,8 0,0 0,0 0,0

Rüdesheim Allenfeld 31,6 26,5 0,0 0,0 0,0 0,0

Bad Münster am Altenbamberg 91,2 91,2 5 8,9 0,0 0,0 0,0 
Stein-Ebernburg 

Rüdesheim Argenschwang 38,3 38,3 32,7 0,0 0,0 0,0

Bad Sobernheim Auen 0,4 0,4 0,2 0,0 0,0 0,0

Bad Kreuznach Bad Kreuznach 100,0 100,0 87,5 56,7 56,7 56,7

Bad Sobernheim Bad Sobernheim 98,6 97,0 91,6 0,0 0,0 0,0

Kirn-Land Bärenbach 100,0 100,0 96,1 0,0 0,0 0,0

Bad Sobernheim Bärweiler 100,0 100,0 100,0 0,0 0,0 0,0

Meisenheim Becherbach 59,4 59,4 43,4 24,5 0,0 0,0

Kirn-Land Becherbach bei Kirn 97,3 97,3 7,1 0,0 0,0 0,0

Bad Kreuznach Biebelsheim 96,0 96,0 45,6 0,0 0,0 0,0

Rüdesheim Bockenau 99,7 99,5 67,3 0,0 0,0 0,0

Rüdesheim Boos 58,9 56,1 42,8 0,0 0,0 0,0

Rüdesheim Braunweiler 88,9 88,9 72,9 0,0 0,0 0,0

Kirn-Land Brauweiler 51,7 51,7 37,9 0,0 0,0 0,0

Meisenheim Breitenheim 63,5 59,6 16,3 0,0 0,0 0,0

Langenlonsheim Bretzenheim 100,0 100,0 99,8 93,9 93,9 93,9

Kirn-Land Bruschied 70,6 70,6 0,0 0,0 0,0 0,0

Rüdesheim Burgsponheim 100,0 100,0 100,0 0,0 0,0 0,0

Meisenheim Callbach 100,0 100,0 92,1 0,0 0,0 0,0

Rüdesheim Dalberg 73,2 73,2 73,2 0,0 0,0 0,0

Bad Sobernheim Daubach 11,7 11,7 3 0,0 0,0 0,0

Stromberg Daxweiler 99,9 99,9 83,9 0,0 0,0 0,0

Meisenheim Desloch 85,5 85,5 33,9 0,0 0,0 0,0

Stromberg Dörrebach 82,7 82,7 73,5 0,0 0,0 0,0

Langenlonsheim Dorsheim 100,0 100,0 34,5 0,0 0,0 0,0

Bad Münster am Duchroth 99,0 99,0 99,0 0,0 0,0 0,0
Stein-Ebernburg

Stromberg Eckenroth 100,0 100,0 96,0 0,0 0,0 0,0

Bad Münster am Feilbingert 98,0 98,0 97,6 95,3 0,0 0,0
Stein-Ebernburg

Bad Kreuznach Frei-Laubersheim 100,0 100,0 98,8 0,0 0,0 0,0

Bad Kreuznach Fürfeld 56,3 54,4 43,1 0,0 0,0 0,0

Rüdesheim Gebroth 37,7 37,7 3,8 0,0 0,0 0,0

Langenlonsheim Guldental 100,0 100,0 98,4 0,0 0,0 0,0

Rüdesheim Gutenberg 77,3 77,2 77,1 0,0 0,0 0,0

Bad Kreuznach Hackenheim 100,0 100,0 100,0 0,0 0,0 0,0

Kirn-Land Hahnenbach 95,6 95,6 90,7 0,0 0,0 0,0

Bad Münster am Hallgarten 99,4 99,4 99,4 99,4 0,0 0,0
Stein-Ebernburg

Rüdesheim Hargesheim 100,0 99,1 22,9 0,0 0,0 0,0

Kirn-Land Heimweiler 59,2 59,2 2,5 0,0 0,0 0,0
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Breitbandversorgung über drahtlose Technologien
(in % der Haushalte)

Verbandsgemeinde Gemeinde ≥ 1 Mbit/s ≥ 2 Mbit/s ≥ 6 Mbit/s ≥ 16 Mbit/s ≥ 30 Mbit/s ≥ 50 Mbit/s

Kirn-Land Heinzenberg 0,0,6 0,0,6 0,0,6 0,0 0,0 0,0

Kirn-Land Hennweiler 100,0 100,0 99,9 0,0 0,0 0,0

Rüdesheim Hergenfeld 89,3 89,3 25,0 0,0 0,0 0,0

Bad Münster am Hochstätten 99,8 99,8 99,1 98,9 0,0 0,0
Stein-Ebernburg

Kirn-Land Hochstetten-Dhaun 95,5 95,5 91,1 0,0 0,0 0,0

Kirn-Land Horbach 99,6 99,6 78,7 0,0 0,0 0,0

Rüdesheim Hüffelsheim 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

Meisenheim Hundsbach 62,5 62,5 48,5 0,0 0,0 0,0

Bad Sobernheim Ippenschied 53,2 53,2 33,2 0,0 0,0 0,0

Meisenheim Jeckenbach 85,6 85,5 78,7 77,7 0,0 0,0

Kirn-Land Kellenbach 83,9 83,9 83,9 0,0 0,0 0,0

Kirn Kirn 99,5 96,4 92,6 0,0 0,0 0,0

Bad Sobernheim Kirschroth 47,1 47,1 43,6 0,0 0,0 0,0

Kirn-Land Königsau 100,0 100,0 100,0 0,0 0,0 0,0

Langenlonsheim Langenlonsheim 100,0 100,0 66,2 0,0 0,0 0,0

Bad Sobernheim Langenthal 14,3 14,3 12,0 0,0 0,0 0,0

Langenlonsheim Laubenheim 100,0 100,0 47,7 0,0 0,0 0,0

Bad Sobernheim Lauschied 100,0 100,0 100,0 0,0 0,0 0,0

Meisenheim Lettweiler 100,0 100,0 94,9 7,9 0,0 0,0

Kirn-Land Limbach 15,2 15,2 1,5 0,0 0,0 0,0

Meisenheim Löllbach 94,6 94,5 93,6 93,6 0,0 0,0

Rüdesheim Mandel 100,0 100,0 100,0 98,6 98,6 0,0

Bad Sobernheim Martinstein 100,0 100,0 100,0 0,0 0,0 0,0

Kirn-Land Meckenbach 31,7 31,7 23,2 0,0 0,0 0,0

Bad Sobernheim Meddersheim 100,0 100,0 99,5 0,0 0,0 0,0

Meisenheim Meisenheim 100,0 100,0 99,7 0,0 0,0 0,0

Bad Sobernheim Merxheim 95,0 94,6 94,3 0,0 0,0 0,0

Bad Sobernheim Monzingen 99,7 88,6 41,4 0,0 0,0 0,0

Rüdesheim Münchwald 91,3 91,3 53,5 0,0 0,0 0,0

Bad Kreuznach Neu-Bamberg 100,0 100,0 88,0 0,0 0,0 0,0

Bad Münster am Niederhausen 100,0 100,0 100,0 94,9 94,9 0,0
Stein-Ebernburg

Bad Münster am Norheim 100,0 100,0 99,8 63,0 63,0 63,0
Stein-Ebernburg

Bad Sobernheim Nußbaum 73,1 73,1 54,3 0,0 0,0 0,0

Bad Münster am Oberhausen an der Nahe 99,4 99,4 99,1 0,0 0,0 0,0
Stein-Ebernburg

Kirn-Land Oberhausen bei Kirn 100,0 98,2 88,3 0,0 0,0 0,0

Rüdesheim Oberstreit 83,2 76,5 59,9 0,0 0,0 0,0

Bad Sobernheim Odernheim am Glan 99,8 99,7 99,1 0,0 0,0 0,0

Kirn-Land Otzweiler 68,8 68,8 66,0 0,0 0,0 0,0

Bad Kreuznach Pfaffen-Schwabenheim 100,0 92,2 89,8 0,0 0,0 0,0

Bad Kreuznach Pleitersheim 100,0 100,0 76,9 0,0 0,0 0,0
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Breitbandversorgung über drahtlose Technologien
(in % der Haushalte)

Verbandsgemeinde Gemeinde ≥ 1 Mbit/s ≥ 2 Mbit/s ≥ 6 Mbit/s ≥ 16 Mbit/s ≥ 30 Mbit/s ≥ 50 Mbit/s

Meisenheim Raumbach 96,5 96,5 95,2 0,0 0,0 0,0

Bad Sobernheim Rehbach 41,3 34,7 4,0 0,0 0,0 0,0

Meisenheim Rehborn 95,1 95,1 91,7 0,0 0,0 0,0

Meisenheim Reiffelbach 99,2 99,2 99,2 0,0 0,0 0,0

Stromberg Roth 100,0 100,0 88,5 0,0 0,0 0,0

Rüdesheim Roxheim 99,9 99,1 79,3 0,0 0,0 0,0

Rüdesheim Rüdesheim 100,0 100,0 98,3 0,0 0,0 0,0

Langenlonsheim Rümmelsheim 100,0 99,1 99,1 0,0 0,0 0,0

Rüdesheim Sankt Katharinen 40,9 40,9 38,9 0,0 0,0 0,0

Rüdesheim Schloßböckelheim 64,5 64,5 50,8 0,0 0,0 0,0

Meisenheim Schmittweiler 100,0 100,0 100,0 0,0 0,0 0,0

Kirn-Land Schneppenbach 58,7 41,0 0,0 0,0 0,0 0,0

Stromberg Schöneberg 21,2 14,3 3,5 0,0 0,0 0,0

Kirn-Land Schwarzerden 100,0 100,0 95,9 0,0 0,0 0,0

Meisenheim Schweinschied 100,0 100,0 100,0 100,0 0,0 0,0

Stromberg Schweppenhausen 100,0 99,9 99,9 0,0 0,0 0,0

Bad Sobernheim Seesbach 36,3 36,3 32,9 0,0 0,0 0,0

Stromberg Seibersbach 99,9 99,9 99,4 0,0 0,0 0,0

Kirn-Land Simmertal 99,9 99,7 99,6 0,0 0,0 0,0

Rüdesheim Sommerloch 100,0 100,0 99,4 0,0 0,0 0,0

Rüdesheim Spabrücken 100,0 100,0 99,9 0,0 0,0 0,0

Rüdesheim Spall 61,0 61,0 55,1 0,0 0,0 0,0

Rüdesheim Sponheim 100,0 100,0 100,0 0,0 0,0 0,0

Bad Sobernheim Staudernheim 98,6 98,6 97,8 0,0 0,0 0,0

Stromberg Stromberg 96,4 96,3 92,9 0,0 0,0 0,0

Bad Kreuznach Tiefenthal 99,1 99,1 98,7 98,5 98,5 98,5

Bad Münster am Traisen 100,0 100,0 100,0 98,4 98,4 98,4
Stein-Ebernburg

Bad Kreuznach Volxheim 100,0 100,0 90,5 0,0 0,0 0,0

Rüdesheim Waldböckelheim 99,9 99,5 98,9 0,0 0,0 0,0

Stromberg Waldlaubersheim 100,0 100,0 94,4 0,0 0,0 0,0

Rüdesheim Wallhausen 100,0 100,0 100,0 0,0 0,0 0,0

Stromberg Warmsroth 99,9 99,9 98,5 0,0 0,0 0,0

Bad Sobernheim Weiler bei Monzingen 85,9 85,9 84,2 0,0 0,0 0,0

Rüdesheim Weinsheim 100,0 100,0 99,8 98,6 98,6 0,0

Kirn-Land Weitersborn 96,5 96,5 95,2 0,0 0,0 0,0

Langenlonsheim Windesheim 100,0 94,6 75,8 0,0 0,0 0,0

Rüdesheim Winterbach 48,6 48,1 1,9 0,0 0,0 0,0

Bad Sobernheim Winterburg 35,4 35,2 1,3 0,0 0,0 0,0
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Zu Frage 2:

Im Landkreis Bad Kreuznach können bereits knapp 77 Prozent der Haushalte grundsätzlich auf Bandbreiten von mindestens
30 Mbit/s zurückgreifen. Damit liegt der Landkreis hier im Landesdurchschnitt. Bei der grundsätzlichen Verfügbarkeit von Band-
breiten von mindestens 50 Mbit/s liegt der Landkreis bei einer Abdeckung von 66,5 Prozent damit leicht über dem Landesdurch-
schnitt von 65,9 Prozent. Im Vergleich mit anderen Flächenlandkreisen nimmt der Landkreis Bad Kreuznach eine Position im mitt-
leren Feld ein.

Zu den Fragen 3 und 4:

Grundlage für den Auf- und Ausbau der Breitbandinfrastruktur bildet die NGA-Strategie der Landesregierung vom Dezember 2014.
Hierin wird ein Ausbau von Hochgeschwindigkeitsnetzen auf Grundlage einer Bildung von Regionalclustern auf Ebene der Land-
kreise, beziehungsweise von mindestens zwei Verbandsgemeinden beschrieben. Das in der Strategie dargestellte Vorgehen der Lan-
desregierung wurde vonseiten der Telekommunikationsunternehmen und im Rahmen einer Expertenanhörung am 5. März 2015
im Medienausschuss bestätigt. Für den Ausbau von Hochgeschwindigkeitsnetzen werden durch das Land in den nächsten Jahren
insgesamt rund 70 Millionen Euro zur Verfügung gestellt. Darüber hinaus trat das Bundesförderprogramm am 21. Oktober 2015
in Kraft. Hierüber stehen für Breitbandprojekte mit der Zielsetzung, nach Abschluss des Projekts zuverlässig Bandbreiten von min-
destens 50 Mbit/s für mindestens 85 Prozent der Haushalte im Projektgebiet zur Verfügung zu stellen, grundsätzlich weitere Mit-
tel durch den Bund zur Verfügung. Eine Mittelzuteilung auf die jeweiligen Projekte erfolgt durch den Bund anhand eines Scoring-
Modells. 

Über den Start des Bundesförderprogramms sowie die Fristen für die erste Auswahlrunde wurden die Landkreise vonseiten des Breit-
band-Kompetenzzentrums informiert. Ebenfalls stehen im Rahmen des KI 3.0 grundsätzlich auch Mittel für Breitbandprojekte zur
Verfügung. Voraussetzung ist hierbei eine entsprechende Priorisierung durch die kommunalen Gremien. Im Sinne der NGA-
Strategie wurden an alle Landkreise Gesprächsangebote herangetragen. Dieses Angebot stieß überwiegend auf positive Resonanz.
Derzeit werden mit nahezu allen Landkreisen Gespräche über die Bildung von Regionalclustern geführt. Vonseiten des Landes
wird darüber hinaus die Erstellung einer Machbarkeitsstudie als grundlegend ersten Schritt für die Realisierung eines solchen
Projekts mit 90 Prozent der förderfähigen Gesamtkosten bezuschusst. Zur Infrastrukturerfassung stellt das Land den Landkreisen
kostenfrei einen Infrastrukturatlas auf Landkreisebene zur Verfügung. Das Breitband-Kompetenzzentrum berät und informiert auf
Wunsch in den kommunalen Gremien, wie beispielsweise den Bürgermeisterdienstbesprechungen. Die Gespräche befinden sich auf-
grund der Komplexität und einer jeweils heterogenen Ausgangslage derzeit in ganz unterschiedlichen Verfahrensständen. Ent-
scheidend hierbei ist, dass vonseiten des Kreises und seiner kommunalen Gebietskörperschaften eine entsprechende Bereitschaft und
Absicht für den Ausbau der Breitbandinfrastruktur besteht. Denn nur mit den vor Ort kommunal Verantwortlichen kann ein sol-
ches Projekt angestoßen und realisiert werden. Das Breitband-Kompetenzzentrum hat daher auch an den Landkreis Bad Kreuznach
ein entsprechendes Gesprächsangebot herangetragen. Auf Arbeitsebene fanden bereits erste Gespräche statt. Bisher hat sich der Land-
kreis gegenüber dem Breitband-Kompetenzzentrum noch nicht geäußert, ob und wie er den weiteren Auf- und Ausbau der Breit-
bandinfrastruktur im Kreis angehen möchte. 

All die oben beschriebenen Maßnahmen und Angebote seitens des Landes sind geeignet, auch im Landkreis Bad Kreuznach das Ziel
einer flächendeckenden Breitbandversorgung mit 50 Mbit/s zu erreichen. Dies setzt allerdings eine entsprechende Entscheidung
vonseiten des Landkreises und seiner kommunalen Gebietskörperschafen voraus. 

In Vertretung:
Randolf Stich
Staatssekretär




